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Niederschrift

über die 4. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Dienstag, dem 17.10.2023, im
Dörpshus Nieblum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 22:00 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Hauke Brett
Frau Christina Clausen 2. stellv. Bürgermeisterin
Herr Eddie Greggersen
Herr Kai Jensen 1. stellv. Bürgermeister
Herr Ocke Ketels
Herr Boy Rethwisch Bürgermeister
Herr Ricklef Volkerts
von der Verwaltung
Herr Lukas Jakobsen
Frau Kristine Rothert

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Herr Broder Jensen
Frau Mareike Riewerts

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Bericht des Bürgermeisters
5.1 . Infoveranstaltung Baurecht
5.2 . Verabschiedung ehemaliger Bgm Riewerts
5.3 . Glasfaserausbau
5.4 . Laubcontainer
5.5 . Verkehrsschau

hier: Josiaskoog
5.6 . Spielgeräte
5.7 . Veranstaltungen
6 . Kurbetriebsangelegenheiten
7 . Einwohnerfragestunde
7.1 . Ferienvermietung
7.2 . Glasfaser
7.3 . Kunstprojekte
8 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
9 . Erlass einer Hundesteuersatzung

Vorlage: Nieb/000273
10 . Sanierung der Ortsdurchfahrt durch den Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr SH
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hier: Grundsatzbeschluss zum Erhalt der ortstypischen Natursteinpflasterung (Porphyr)
Vorlage: Nieb/000272

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Rethwisch begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße
Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Anträge zur Tagesordnung

Anträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt, die Tagesordnungspunkte
11 bis 15 nichtöffentlich zu beraten und zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

Die Gemeinde spricht sich dafür aus die Tagesordnungspunkte 11 bis 15 nichtöffentlich
zu beraten und zu beschließen.

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung (öffentlicher Teil)

Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung (öffentlicher Teil) liegen nicht
vor.

5. Bericht des Bürgermeisters

5.1. Infoveranstaltung Baurecht

Am 26.09. hätte eine Infoveranstaltung zum Thema Baurecht im Amt stattgefunden.

Für den November sei außerdem eine Veranstaltung vom Kreis Nordfriesland zum
Thema Ferienwohnungsvermietung auf Föhr geplant.

5.2. Verabschiedung ehemaliger Bgm Riewerts

Am 02.10. habe für den ehemaligen Bürgermeister Riewerts eine Verabschiedungsfeier
stattgefunden.

5.3. Glasfaserausbau

Bürgermeister Rethwisch habe eine Mail von der Telekom zum Thema Glasfaserausbau
bekommen. Die Telekom würde einige Straßen in Nieblum mit Anschlüssen versorgen.
Unter anderem die Gartenstraße und die Bernhard-Farwer-Strat.
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5.4. Laubcontainer

Die Laubcontainer für die Laubsammlung seien durch die Gemeindearbeiter aufgestellt
worden.

5.5. Verkehrsschau
hier: Josiaskoog

Im Rahmen der Verkehrsschau sei die gewünschte Verkehrsberuhigung im Bereich
Josiaskoog thematisiert worden. Hier sei als erste Maßnahme die Versetzung des
Ortsschildes näher zum Josiaskoog vorgeschlagen worden.

5.6. Spielgeräte

Die neuen Spielgeräte in Goting und an der Meere seien nun aufgebaut.

5.7. Veranstaltungen

 Morgen finde ein Platzkonzert im Haus des Gastes statt.
 Am 3.11. finde das Laternelaufen in Nieblum statt.

6. Kurbetriebsangelegenheiten

 Morgen werde das DLRG-Häuschen am Strand abgebaut.
 Mittlerweile seien alle Strandkörbe in der Strandkorbhalle.

7. Einwohnerfragestunde

7.1. Ferienvermietung

Es wird gefragt, wie die Gemeinde sich im Bezug auf die Situation der
Ferienvermietungen verhalten werde und welche Maßnahmen angedacht seien.

Bürgermeister Rethwisch entgegnet, dass eine Infoveranstaltung durch den Kreis
Nordfriesland geplant sei, wo man sich zu dem Thema beraten lassen werde. Eine
denkbare Maßnahme wäre die Anpassung der Bebauungspläne.

7.2. Glasfaser

Es wird darauf hingewiesen, dass die Kommunikation der Lünecom zum Thema
Glasfaser ausbaufähig sei. Durch den Wechsel von Henja zu TNC sei dies vermehrt
aufgefallen.

7.3. Kunstprojekte

Herr Petzold berichtet, von seinen geplanten Kunstprojekten.
Er bittet darum, einen alten ausrangierten Strandkorb von der Gemeinde für ein Projekt
nutzen zu dürfen. Hierzu werde er noch eine Rückmeldung erhalten.

8. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Die Gesellschafterversammlung der Inselwerke habe getagt. Außerdem hätte die
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Klausurtagung des Amtsausschusses stattgefunden.
Darüber hinaus gebe es nichts zu berichten.

9. Erlass einer Hundesteuersatzung
Vorlage: Nieb/000273

Frau Rothert berichtet anhand der Vorlage:

Sachdarstellung mit Begründung:

Im Rahmen der Ordnungsprüfung wurden Mängel an der Hundesteuersatzung
festgestellt. Diese Mängel wurden beseitigt. Weiterhin wurde die Möglichkeit für die
Besteuerung von gefährlichen Hunden aufgenommen. Eine Einteilung von gefährlichen
Hunden nach Rasse wurde bereits gerichtlich abgelehnt. Der Satzungsentwurf wurde
seitens einer Rechtsanwaltskanzlei überprüft.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

Beschluss:

Die Gemeindevertretung stimmt dem Erlass einer Hundesteuersatzung zu.

10. Sanierung der Ortsdurchfahrt durch den Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr
SH
hier: Grundsatzbeschluss zum Erhalt der ortstypischen Natursteinpflasterung
(Porphyr)
Vorlage: Nieb/000272

Bürgermeister Rethwisch berichtet anhand der Vorlage:

Sachdarstellung mit Begründung:

Zurzeit laufen Planungen für die Umgestaltung von zwei Kreuzungsbereiche in zwei
Kreisverkehre in der Stadt Wyk auf Föhr.

Außerdem wird die Fahrbahn-Deckensanierung der Landesstraße 214 beginnend vom
Hafen bis zum Ortseingang der Gemeinde Nieblum geplant.

Hier sind entsprechende Vereinbarungen mit dem Landesbetrieb für Straßenbau und
Verkehr SH
mit der Stadt Wyk auf Föhr und dem Amt Föhr-Amrum geschlossen worden.

Die Gemeinde Nieblum hat sich in diesem Zusammenhang an den Landesbetrieb
schriftlich gewandt, um die Sanierung der Ortsdurchfahrt in einem weiteren Schritt in die
Planungen mit aufzunehmen.

Hierzu gab es am 12.09.2023 einen gemeinsamen Ortstermin mit Vertretern der Stadt
Wyk, des Amtes Föhr-Amrum und der Gemeinde Nieblum in Kiel beim Direktor des
Landesbetriebes für Straßenbau und Verkehr.

Grundsätzlich ist der Landesbetrieb bereit eine weitere Vereinbarung für die Sanierung
der Ortsdurchfahrt in Nieblum zu schließen.
Benötigt werde ein Grundsatzbeschluss der Gemeindevertretung über eine klare
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Positionierung der zukünftigen Fahrbahnoberfläche und der zukünftigen
Querschnittsaufteilung, gerade im Hinblick des Lärmschutzes und der Abwicklung des
Radverkehrs.
Weiterhin sollen die Entwässerungseinrichtungen vorab überprüft werden, damit ein
belastbarer
Gesamtprojektumfang definiert werden kann.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Nieblum spricht sich für den Erhalt der jetzigen Ausbauform
der
Ortsdurchfahrt in Natursteinpflaster (Porphyr) aus. Bei der anstehenden Planung
werden
die zukünftige Querschnittsaufteilung, gerade im Hinblick des Lärmschutzes und der
Abwicklung des Radverkehrs berücksichtigt.

Boy Rethwisch Lukas Jakobsen


